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ВСТУП 

 

Для прийняття управлінських рішень підприємець отримує необмежений 

обсяг інформації з різних інформаційних джерел, саме тому має бути витримана 

вибірковість і досягнута зваженість у її використанні. Якісний відбір, обробка та 

подальша правильна інтерпретація одержаної інформації – запорука прийняття 

ефективних управлінських рішень та адекватних стратегії розвитку 

підприємницької діяльності. Зважаючи на це, дуже важливо, щоб інформація, 

отримувана підприємцем для управління численними внутрішніми процесами, 

була свідомо обмежена, достатньо структурована та підготовлена з урахуванням 

принципу «витрати – результати – перспективи». Вирішувати такі оптимізаційні 

завдання допомагають широко використовувані в практичній діяльності системи 

контролінгу. 

У сучасних умовах господарювання на рівні господарюючих суб’єктів та 

їх підрозділів перед підприємцями різного рівня постає необхідність своєчасно 

здійснити прогноз господарської діяльності, визначити ефективність, виявити 

причини відхилень фактичних витрат від нормативних (планових), своєчасно 

скоректувати ці відхилення й оптимізувати співвідношення між витратами, 

собівартістю та результатами діяльності. 

Контролінг є принципово новою концепцією в управлінні 

підприємницької діяльності, яка здатна забезпечити підтримку його ефективного 

розвитку шляхом формування об'єктивної інформації про витрати та доходи, що 

дає змогу приймати оптимальні управлінські рішення. Як правило, об’єктом 

контролінгу вважаються економічні характеристики підприємницької діяльності 

як узагальнюючі показники результативності дії виробничої, соціальної та інших 

систем. 

Метою вивчення дисципліни «Контролінг» є формування у здобувачів 

вищої освіти компетентностей щодо набуття необхідної сукупності практичних 

знань, вмінь та навичок в управлінні ресурсами підприємства (організації) в 

умовах нестабільності як внутрішніх так і зовнішніх факторів. 

Завданнями навчальної дисципліни є:  

– засвоєння основних методів аналізу інформації з метою обґрунтування 

управлінських рішень;  

– розгляд існуючих інструментів контролінгу для оптимізації витрат в 

підприємницькій діяльності. 

Предметом вивчення навчальної дисципліни є методи та інструменти 

контролінгу, що формують кваліфікованого фахівця відповідно вимогам ринку 

праці та стандартів вищої освіти. 

Об’єктом вивчення навчальної дисципліни є процес обґрунтування 

управлінських рішень на засадах впровадження у практичну діяльність суб’єктів 

підприємництва системи контролінгу.  

Результати навчання та компетентності, які формує навчальна дисципліна, 

визначено в табл. 1. 

  



 

Таблиця 1 

 

Результати навчання та компетентності, які формує навчальна дисципліна 

 

Результати навчання Компетентності 

РН 5 
ЗК 6 

СК 5 

РН 12 ЗК 8 

СК 2 

РН 13 
ЗК 7 

СК 3 

РН 15 
ЗК 2 

СК 5 

РН 16 
ЗК 11 

СК 6 

РН 18 СК 8 

РН 21 

ЗК 11 

СК 6 

СК 10 

СК 11 
 

де, РН 5 Організовувати пошук, самостійний відбір, якісну обробку 

інформації з різних джерел для формування банків даних у сфері 

підприємництва, торгівлі та біржової діяльності. 

РН 12 Володіти методами та інструментарієм для обґрунтування 

управлінських рішень щодо створення й функціонування підприємницьких, 

торговельних і біржових структур. 

РН 13 Використовувати знання форм взаємодії суб’єктів ринкових 

відносин для забезпечення діяльності підприємницьких, торговельних та 

біржових структур. 

РН 15 Оцінювати характеристики товарів і послуг у підприємницькій, 

торговельній та біржовій діяльності за допомогою сучасних методів. 

Н 16 Знати нормативно-правове забезпечення діяльності 

підприємницьких, торговельних та біржових структур і застосовувати його на 

практиці. 

РН 18 Знати основи обліку та оподаткування в підприємницькій, 

торговельній і біржовій діяльності. 

РН 21 Вміти виділити напрямок сталого розвитку суспільства, за яким 

доцільно формувати та організовувати соціальне підприємництво, розробляти та 

реалізовувати соціально значимі проекти регіонального та територіального 

значення. 

ЗК 2 Здатність застосовувати отримані знання в практичних ситуаціях. 

ЗК 6  Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних 

джерел; 

ЗК 7 Здатність працювати в команді; 



 

ЗК 8 Здатність виявляти ініціативу та підприємливість; 

ЗК 11  Здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена суспільства, 

усвідомлювати цінності громадянського (вільного демократичного) суспільства 

та необхідність його сталого розвитку, верховенства права, прав і свобод людини 

і громадянина в Україні; 

СК 2  Здатність обирати та використовувати відповідні методи, 

інструментарій для обґрунтування рішень щодо створення, функціонування 

підприємницьких, торговельних і біржових структур; 

СК 3 Здатність здійснювати діяльність у взаємодії суб’єктів ринкових 

відносин; 

СК 5 Здатність визначати та оцінювати характеристики товарів і послуг в 

підприємницькій, торговельній, біржовій діяльності; 

СК 6  Здатність здійснювати діяльність з дотриманням вимог нормативно-

правових документів у сфері підприємницької, торговельної та біржової 

діяльності; 

СК 8 Здатність застосовувати основи обліку та оподаткування в 

підприємницькій, торговельній, біржовій діяльності; 

СК 10 Здатність до бізнес-планування, оцінювання кон'юнктури ринків і 

результатів діяльності у сфері підприємництва, торгівлі та біржової практики з 

урахуванням ризиків; 

СК 11  Здатність формувати та реалізовувати бізнес-ідеї соціального 

підприємництва, організовувати соціально відповідальний бізнес на основі цілей 

сталого розвитку суспільства. 

 

ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Зміст навчальної дисципліни 

 

Тема 1. Контролінг, його розвиток та становлення 

1.1. Поняття та принципи контролінгу. 

Сутність контролінгу як функціонально відокремленого напряму 

підприємництва. Чинники виникнення контролінгу. Основна мета та функції 

контролінгу. Основні концепції контролінгу. Місце контролінгу в системі 

управління підприємництвом. Взаємозв’язок контролінгу з функціями 

управління підприємництва.  

1.2. Характеристика інструментів контролінгу. 

Формування цільових функцій та елементів системи контролінгу. Місце 

служби контролінгу в організаційній структурі підприємництва. Вимоги до 

створення служби контролінгу. 

 

Тема 2. Види контролінгу 

2.1. Основи види контролінгу та його місце в підприємницької 

діяльності. 

Сутність підприємницької діяльності та еволюція поглядів щодо його 

розуміння. Класична та інноваційна моделі підприємництва.  Принципи 



 

здійснення підприємницької діяльності. Види підприємництва: виробниче, 

комерційне, фінансове, посередницьке та їх характеристика. Передумови 

розвитку підприємництва: економічні, політичні, юридичні, соціальні, 

психологічні. Агентування як особлива форма посередницької підприємницької 

діяльності. Державна політика активізації підприємницької діяльності в Україні.  

2.2. Оперативний контролінг. 

Функції, задачі, об’єкт оперативного контролінгу. Інструменти 

оперативного контролінгу. Особливості впровадження інструментів 

оперативного контролінгу. Узагальнюючі показники оперативного контролінгу.  

2.3. Стратегічний контролінг. 

Функції, задачі, об’єкт стратегічного контролінгу. Інструменти 

стратегічного контролінгу. Особливості впровадження інструментів 

стратегічного контролінгу. Узагальнюючі показники стратегічного контролінгу. 

 

Тема 3. Об’єкти та методи контролінгу 

3.1. Характеристика об’єктів контролінгу  

Витрати підприємства як основний об’єкт управління в системі 

контролінгу, місце їх виникнення. Класифікація витрат залежно від зміни обсягу 

діяльності: постійні, змінні, змішані. Ступінь реагування витрат на зміну обсягу 

діяльності підприємства: прогресивні, пропорційні, дигресивні, нейтральні. 

Поділ витрат відносно технологічного процесу: основні та накладні витрати. 

Спосіб віднесення витрат до об’єкту калькування: прямі та непрямі. 

Класифікація витрат за охопленням нормування, за характером використання 

ресурсного потенціалу, за ступенем можливості регулювання. Собівартість 

продукції, її види. Роль калькулювання собівартості продукції в управлінні 

виробництвом. Поняття про центри відповідальності та їх класифікація. Моделі 

функціонування центрів витрат, прибутку, виручки, інвестицій. 

3.2 Методи контролінгу 

Поняття «бенчмаркінг». Функції, задачі, об’єкти бенчмаркінгу. Вартісний 

аналіз. Портфельний аналіз. АВС-аналіз. Аналіз сильних і слабких місць на 

підприємстві. 

 

Тема 4. Контролінг персоналу 

4.1. Загальна характеристика та класифікація трудових ресурсів. 

Визначення економічних термінів: трудові ресурси, кадри, персонал, 

трудовий потенціал. Категорії персоналу (керівники, спеціалісти, службовці, 

робітники). Поділ персоналу за професіями, спеціальностями і кваліфікацією. 

Виокремлення і характеристика робітників за рівнем кваліфікації.  

4.2. Показники чисельності та руху персоналу. 

Показники чисельності персоналу, їх склад та методика визначення. 

Показники руху персоналу та методика їх визначення.  Чинники, які мають 

враховуватися у процесі розрахунків необхідної чисельності персоналу. 

Визначення чисельності окремих категорій працівників. Продуктивність праці 

як економічна категорія. Різноманітність підходів до визначення та методи 

розрахунку продуктивності праці. Показники рівня продуктивності праці. 



 

 

Тема 5. Контролінг інвестиційних проєктів 

5.1. Поняття, місце, мета та функції контролінгу інвестиційних 

проектів. 

Інвестиційна діяльність. Сфери інвестицій. Місце контролінгу 

інвестиційних проєктів у загальній системі контролінгу фінансово-господарської 

діяльності підприємництва. Мета та завдання контролінгу інвестиційних 

проєктів. Функції контролінгу інвестиційних проєктів: моніторинг, аналіз, 

контроль та координація. Стадії інвестиційних проєктів.  

5.2. Оцінка контролінгу інвестиційних проєктів. 

Критерії оцінки інвестиційних проектів в контролінгу. Критерії з 

дисконтуванням грошових потоків: чиста приведена вартість, внутрішня норма 

доходності, індекс прибутковості та період окупності проєкту. 

 

Тема 6. Організаційні основі створення системи контролінгу на 

підприємстві 

6.1. Особливості впровадження системи контролінгу на підприємстві   

Визначення структури контролінгу. Формування цільових функцій та 

елементів системи контролінгу. Місце і роль служби контролінгу в 

організаційній структурі підприємства. Організація структури контролінгу в 

холдінгових компаніях. Структура і склад служби контролінгу на підприємстві. 

Інформаційні потоки на підприємстві в системі контролінгу. Варіанти 

впровадження системи контролінгу. Положення про відділ контролінгу на 

підприємстві. Посадова інструкція контролера. Функції начальника служби 

контролінгу, контролера цеху, фахівця з управлінського обліку, фахівця з 

інформаційних систем. Інформаційні потоки на підприємстві в системі 

контролінгу. Вимоги до інформації в системі контролінгу. Механізм 

впровадження системи контролінгу в структуру управління підприємством.  

6.2. Організація управлінського обліку в системі контролінгу  

Управлінський облік як вихідний елемент системи контролінгу. Завдання 

управлінського обліку. Характеристика основних методів управлінського 

обліку. Облік за фактичною собівартістю. Обсяг за нормативною собівартістю. 

Мета, область застосування, переваги системи стандарт- костінг. Нормативні та 

бюджетні витрати. Нормативні прямі матеріальні витрати, нормативні прямі 

трудові витрати, нормативні загально виробничі витрати. Оцінка методів 

управлінського обліку для вирішення завдань контролінгу. Особливості та 

порядок організації витрат і результатів в системі директ-костінг. Оцінка методів 

управлінського обліку для вирішення завдань контролінгу. Особливості та 

порядок організації витрат і результатів в системі директ-костінг. Оцінка методів 

управлінського обліку для вирішення завдань контролінгу. 

 

Тема 7. Контролінг у системі прийняття управлінських рішень 

7.1. Класифікація управлінських рішень  

Класифікація управлінських рішень за ступенем стандартизації, за 

ступенем визначеності в навколишньому середовищі.  



 

7.2. Характеристика підходів до прийняття управлінських рішень 

Класифікація підходів щодо прийняття управлінських рішень у 

контролінгу (класичний підхід; принцип обмеженої раціональності; принцип 

ефективного керування (за Пітерсом і Уотерменом); соціологічний і 

психологічний підходи; інкременталістський підхід; теорія конфігурацій). 

Фактори, що впливають на прийняття управлінських рішень. Дослідження 

операцій як інструмент прийняття управлінських рішень. Вимоги до критеріїв 

прийняття управлінських рішень. Критерії прийняття управлінських рішень. 

 

Перелік практичних (семінарських) та / або лабораторних занять / завдань 

за навчальною дисципліною наведено в табл. 2. 

Таблиця 2 

Перелік практичних (семінарських) та / або лабораторних занять / 

завдань 

 
Назва теми та завдання Зміст 

Тема 1. Контролінг, його розвиток та 

становлення 

Практичне заняття. 

Завдання 1. Сутність контролінгу 

Визначення причин і ситуації необхідності 

розробки та впровадження системи 

контролінгу в підприємницькій діяльності 

Тема 2. Види контролінгу 

Практичне заняття. 

Завдання 2. Контролінг, як інструмент 

управління підприємницької діяльністю   

Аналіз стратегічного та оперативного 

контролінгу. 

Тема 3. Об’єкти та методи контролінгу 

Семінарське заняття. 

Семінарське заняття на тему «Види 

контролінгу» 

Тема 3. Об’єкти та методи контролінгу 

Практичне заняття. 

Завдання 3. Бенчмаркінг 

Оцінка конкурентоспроможності суб’єктів 

підприємницької діяльності 

Тема 4. Контролінг персоналу 

Практичне заняття. 

Завдання 4. Ефективність використання 

трудових ресурсів 

Виконання практичних завдань з метою 

опанування основних принципів аналізу 

ефективності використання трудових 

ресурсів в підприємницькій діяльності  

Тема 5. Контролінг інвестиційних проєктів 

Практичне заняття. 

Завдання 5. Оцінка інвестиційних проєктів 

Оцінка економічної ефективності 

інвестиційних проєктів. 

Тема 6. Організаційні основі створення 

системи контролінгу на підприємстві 

Семінарське заняття. 

Семінарське заняття на тему «Організаційні 

основи створення системи контролінгу на 

підприємстві» 

Тема 7. Контролінг у системі прийняття 

управлінських рішень 

Аналіз виробничих ситуацій в умовах 

невизначеності  

 

Перелік самостійної роботи за навчальною дисципліною наведено в 

табл. 3. 

Таблиця 3 

Перелік самостійної роботи 

 

Назва теми  Зміст 



 

Тема 1-7 Вивчення лекційного матеріалу  

Тема 1-7 Підготовка до практичних занять 

Тема 1-7 Виконання контрольних робіт 

Тема 1-7 Виконання індивідуального навчально-дослідного 

завдання 

Тема 1-7 Підготовка до екзамену 

 

Кількість годин лекційних, практичних (семінарських) та / або 

лабораторних занять та годин самостійної роботи наведено в робочому плані 

(технологічній карті) з навчальної дисципліни. 

 

МЕТОДИ НАВЧАННЯ 

 

У процесі викладання навчальної дисципліни «Контролінг» для набуття 

визначених результатів навчання, активізації освітнього процесу передбачено 

застосування таких методів, як: 

словесні (лекція (Теми 2,4,5,6); лекції проблемного характеру (Теми 4); 

наочні (демонастрація (Тема 1-7); 

практичні (практична робота (Тема 1-7), робота в малих групах (Теми 3, 6); 

презентації (виступи перед аудиторією) (Тема 3, 6), індивідуальне науково-

дослідне завдання (Тема 1-7).  

 

ФОРМИ ТА МЕТОДИ ОЦІНЮВАННЯ 
 

ХНЕУ ім. С. Кузнеця використовує накопичувальну (100-бальну) систему 

оцінювання результатів навчання здобувачів вищої освіти.  

Поточний контроль здійснюється під час проведення лекційних, 

практичних, лабораторних та семінарських занять і має на меті перевірку рівня 

підготовленості здобувача вищої освіти до виконання конкретної роботи і 

оцінюється сумою набраних балів: 

− для дисциплін з формою семестрового контролю екзамен (іспит): 

максимальна сума – 60 балів; мінімальна сума, що дозволяє здобувачу вищої 

освіти складати екзамен (іспит) – 35 балів 

Підсумковий контроль включає семестровий контроль та атестацію 

здобувача вищої освіти. 

Семестровий контроль проводиться у формах семестрового екзамену 

(іспиту), диференційованого заліку або заліку. Складання семестрового екзамену 

(іспиту) здійснюється під час екзаменаційної сесії.  

Максимальна сума балів, яку може отримати здобувач вищої освіти під час 

екзамену (іспиту) – 40 балів. Мінімальна сума, за якою екзамен (іспит) 

вважається складеним – 25 балів. 

Підсумкова оцінка за навчальною дисципліною визначається: 

− для дисциплін з формою семестрового контролю екзамен (іспит) – 

сумуванням балів за поточний та підсумковий контроль 

Під час викладання навчальної дисципліни використовуються наступні 

контрольні заходи: 



 

Поточний контроль: Індивідуальні навчально-дослідні завдання (30 балів), 

письмова контрольна робота (10 балів), групове компетентнісно орієнтоване 

завдання з проведеними розробками та сформованими проектними 

пропозиціями за погодженою тематикою (20 балів). 

Семестровий контроль: Екзамен (40 балів) 

Більш детальну інформацію щодо системи оцінювання наведено в 

робочому плані (технологічній карті) з навчальної дисципліни. 

Приклад екзаменаційного білета та критерії оцінювання для навчальної 

дисципліни. 

 

Приклад екзаменаційного білета 

 

Харківський національний економічний університет імені Семена Кузнеця 

Перший (бакалаврський) рівень вищої освіти 

Спеціальність «Підприємництво та торгівля» 

Освітньо-професійна програма «Підприємництво, торгівля та біржова 

діяльність».  

Навчальна дисципліна «Контролінг» 

 
ЕКЗАМЕНАЦІЙНИЙ БІЛЕТ № 1 

 

Завдання 1 (тестове). (10 балів) 

1. Основною метою контролінгу є:  

а) забезпечення ліквідності підприємства;  

б) забезпечення конкурентноздатності підприємства;  

в) забезпечення фінансової стійкості підприємства;  

г) забезпечення прибутковості підприємства. 

 

2. Найважливішими об’єктами контролінгу є:  

а) виручка від реалізації;  

б) витрати підприємства;  

в) центри відповідальності;  

г) витрати і центри відповідальності;  

д) фінансовий стан підприємства;  

є) прибуток підприємства. 

 

3. Головна вимога до інформації в управлінському обліку:  

а) достовірність;  

б) точність;  

в) релевантність;  

г) репрезентативність. 

 

4. До обов ’язків контролера відносять:  

а) розробка форм збору аналітичної інформації по підприємству загалом;  

б) розрахунок аналітичних показників роботи цехів і підприємства в цілому;      

в) економічна експертиза управлінських рішень по підприємств) загалом;  

г) обробка та аналіз одержаних даних, розробка нормативів витрат по цехах і підтримка їх 

акіуальності;  

д) розробка процедур передачі даних з бухгалтерії в службу контролінгу.  



 

 

5. Ефект операційного важеля характеризує:  

а) співвідношення приросту прибутку і виручки, що досягається при певному значенні 

коефіцієнта фінансового важеля;  

б) співвідношення постійних і змінних витрат;  

в) співвідношення приросту змінних витрат і виручки;  

г) співвідношення приросту сукупних витрат і виручки. 

 

6. До методів діагностики стратегічної позиції підприємства відносять:  

а) порівняльний аналіз;  

б) SWOT-aнaлiз;  

в) кореляційний аналіз;  

г) матриця Мак-Кінсі;  

д) матриця Бостонської консультативної групи;  

є) аналіз відхилень. 

 

7. Виділяють такі види інвестицій:  

а) матеріальні;  

б) нематеріальні;  

в) реальні;  

г) фінансові. 

 

8. Контролінг орієнтований перш за все на:  

а) планування діяльності підприємства;  

б) прийняття управлінських рішень;  

в) інформаційну підтримку процесів прийняття управлінських рішень;  

г) прогнозування діяльності підприємства. 

 

9. До витрат операційної діяльності належать:  

а) адміністративні витрати;  

б) фінансові витрати;  

в) собівартість реалізованої продукції (робіт і послуг);  

г) інвестиційні витрати;  

д) витрати на збут. 

 

10. До особливостей контролінгу інвестиційних проектів відносять: 

а) орієнтацію на досягнення стратегічних цілей підприємства;  

б) здійснення за центрами відповідальності;  

в)здійснення за проектами;  

г) орієнтацію на досягнення оперативних цілей підприємства. 

 

Завдання 2 (теоретичне). (10 балів) 
В попередньому періоді об`єм реалізації продукції основного виробництва суб’єкта 

підприємництва складав в обсязі 219323 грн., продукції другорядних виробництв - 75000 грн., 

допоміжних виробництв – 25000 грн., фактично в звітному періоді вироблено продукції в 

основному виробництві вартістю 235000 грн., другорядному - 64000 грн., допоміжних 

виробництв - 82000 грн. Визначити індекс зростання в цілому і по окремих видах виробництва. 

Зробіть висновки. 

 

Завдання 3 (евристичне). (20 балів) 
У табл. 1 представлена експертна оцінка для ТОВ «Омега» та найбільш сильного 

конкурента в м. Київ – ТОВ «Онікс».  



 

Таблиця 1  

Експертна оцінка характеристик конкурентоспроможності  

№  Фактори, що оцінюються  
Експертна оцінка, бал  

ТОВ «Омега» ТОВ «Онікс»  

1  Репутація на ринку 3 5  

2  Якість продукції 5  5  

3  Асортимент продукції 5  4  

4  Ціна продукції  4  3 

5  Робота онлайн магазину  3 5  

6  Гарантія та сфера  5  4  

7  Умови оплати та доставки 4  5  

8  Реклама продукції 5  3  

 

Необхідно провести бенчмаркінговий аналіз діяльності підприємств за 

запропонованими факторами.  

 

Затверджено на засіданні кафедри підприємництва і торгівлі  

протокол № ___ від «___»________ 20___ р. 

 

Екзаменатор                                                            к.е.н., доц. Бутенко Д.С. 

 

Зав. кафедрою                                                         д.е.н., проф. Салун М. М. 

 

Критерії оцінювання 

 

Підсумкові бали за екзамен складаються із суми балів за виконання всіх завдань, що 

округлені до цілого числа за правилами математики. 

Алгоритм вирішення кожного завдання включає окремі етапи, які відрізняються за 

складністю, трудомісткістю та значенням для розв'язання завдання. Тому окремі завдання та 

етапи їх розв'язання оцінюються відокремлено один від одного таким чином: 

 

Завдання 1 (тестове). (10 балів) 

За кожний правильний тест – 1 бал.  

 

Завдання 2 (теоретичне). (10 балів)  
5 – надано формулу та розв’язання; 

10 – надано пояснення до етапів розв’язання, одиниці виміру та висновки. 

 

Завдання 3 (евристичне). (20 балів) 
5 – представлено формулу та розв’язання; 

10 – побудовано «пелюсткову діаграму»; 

20 – надано пояснення до етапів розв’язання, одиниці виміру та висновки. 
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